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УДК 621.86.067

МЕТОДИЧЕСКИЕ РЕКОМЕНДАЦИИ ПО ВЫБОРУ РАЦИОНАЛЬНЫХ 
КОНСТРУКЦИЙ ПРИЕМНЫХ УСТРОЙСТВ НА СКЛАДАХ КАМЕН -  
ПЫХ МАТЕРИАЛОВ* Союздорнии, М „ 1977.

Рассмотрены различные типы приемных устройств для разгруз -  
ки железнодорожных вагонов, в частности бункер с ленточным кон - 
вейером в нижней части, который эксплуатировался в условиях боль 
того грузооборота.

Приводится рациональная схема маневрирования железнодорожны­
ми вагонами в зоне приемного устройства.

Для восстановления сыпучести смерзшихся материалов рекоменду­
ется механическое рыхление с применением бурорыхлителъной маши­
ны,

ТаблД, рие.З.
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Предисловие

Выгрузка сыпучих дорожно-строительных материа­
лов из железнодорожных вагонов в установленные сро­
ки при массовом поступлении грузов и их приемка на 
АБЗ и ИБЗ нередко вырастает в сложную техническую 
и организационную проблему. В данной работе рассмот­
рены наиболее рациональные способы быстрой и п о л ­
ной разгрузки вагонов.

Основное внимание уделено бункерным приемным 
устройствам (П У ), которые являются наиболее универ­

сальными и удобными в эксплуатации* Предлагается ис­
пользовать рациональную конструкцию бункера ПУ, лебед -  
ку для маневрирования вагонов и люкозакрыватели с регу­
лируемым усилием закрывания.

Любое перемещение каменных материалов приводит 
к их сегрегации -  разделению по крупности,форме или 
плотности. Сегрегация материалов происходит на
камнедробильных заводах во время погрузки и выгруз­
ки из вагонов в ПУ. Проверка однородности хцебня в 
вагонах показала, что колебания зернового состава нахо -  
дятся в пределах 20-80%. Поэтому меры по борьбе с сег­
регацией должны приниматься на всех этапах перемещения 
зернистых материалов.

ПУ в этом смысле занимают особое место,посколь­
ку они являются первым агрегатом в технологической 
линии по приему и переработке каменных материалов 
на АБЗ и ЦБЗ.

"Методические рекомендации" составлены канд.техн. 
наук А.Ю.Гольдштейном и инж. М.М.Нах&та к я н о м и 
предназначены для работников проектных и строитель­
ных организаций*

Замечания и пожелания просьба направлять по адре­
су: 143900 Балашиха-6 Московской обл.,Союздорнии.
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Общие положения

1. На объекты Главдорстроя оа год поступает око ­
ло 14 млн.т различны* каменных материалов: 39% из 
них доставляется автомобильным, 10% -  водным и 51%~ 
железнодорожным транспортом. Поскольку б о ль ш а я  
часть грузов перевозится по железной дороге, которая 
предъявляет жесткие требования к срокам разгрузки, 
основное внимание уделено вопросу быстрой и полной 
разгрузки железнодорожных вагонов,

2, Приемное устройство независимо от конструкции 
должно удовлетворять следующим требованиям:

обеспечивать разгрузку вагонов в сроки, установ­
ленные Министерством путей сообщения, с наименьши­
ми затратами;

давать возможность раздельного приема и выдачи на 
хранение материалов разных фракций;

сохранять однородность материалов при разгрузке;
механизировать трудоемкие операции;
иметь оборудование для разгрузки вагонов в з и м ­

нее время;
усреднять зерновой состав разгружаемых 

материалов, так как способы устройства штабелей ка­
менных материалов и их загрузка в железнодорожные 
вагоны не обеспечивают стабильности зернового 
состава.

3, В настоящих ''Методических рекомендациях* п о ­
казаны основные типы конструкций бункеров ПУ. Даны 
методы определения рациональной производительности 
ПУ, а также конструкции бункера, способные усреднять 
зерновой состав материалов.

Типы приемных устройств

4. Известны приемные устройства следующих типов
а) на повышенных путях; б) бункерные; в) бункер-
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но-эстакадные; г )  с разгрузчиком С-492; д) с разгруз­
чиками Т-182 и Т-183 для платформ.

5. Применение ПУ на повышенных путях приводит 
смешению фракций щебня при разгрузке. Для штабели­
рования материалов требуются дополнительные п о г р у ­
зочные и перемещающие механизмы. Обычно это бульдозе­
ры, дробящие щебень при перемешивании* В этом варианте 
затруднена механизация открывания и закрывания л ю- 
ков. Себестоимость и энергоемкость переработки м а ­
териалов на таких ПУ выше, чем на ПУ других 
типов.

6. Разгрузчики С-492 и Т-182 обеспечивают р а з ­
дельную приемку щебня разных фракций. Разгруз ч и к 
С-492 передвигается вдоль железнодорожного соста в а 
и образует склад материалов по всей длине при э т ом  
велика доля ручного труда на зачистке полувагонов, час -  
ты повреждения их кузовов* Разгрузчик Т-182 использу -  
ется для разгрузки платформ и работает совместно с бун­
керными приемными устройствами.

Рис.1* Бункер  
приемного уст­
ройства М осков ­
ского комбина­
та Ж БИ No 6:
1-  бункер;
2 -  ры хлитель;
3 -  регулятор  

выпуска м а­
териала на 
выносной

конвейер
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7, Бункерные ПУ наиболее удобны в эксплуата­
ции. универсальны, позволяют принимать материалы раз­
ных фракций последовательно в один и тот же бункер,обес­
печивая их раздельное хранение на складе.

8. ПУ с подрельсовым бункером (рисЛ) включает ма ~ 
невровую лебедку для перемещения вагонов в зоне ПУ с 
требуемыми скоростями и усилиями, механизмы для откры­
вания и закрывания люков, приспособления для зачистки 
вагонов после выгрузки, механизмы для восстановления сы­
пучести смерзшихся материалов и выносной конвейер для 
удаления сыпучих грузов из бункера.

Производительность приемных устройств

9. Длина фронта выгрузки влияет на производитель­
ность ПУ и определяется количеством о д н о в р е м е н н о  
разгружаемых вагонов,,

10. От фронта выгрузки следует отличать фронт по­
дачи, Фронтом подачи вагонов принято называть часть 
складского пути, используемую для постановки группы 
вагонов до начала выполнения грузовых операций. Ф р о н т  
подачи обычно больше фронта выгрузки.

11. В бункерных ПУ выгрузка из вагонов выполняется 
непосредственно на фронте выгрузки, длина которого сос­
тавляет от 1/3 до 2 вагонов.

В бункерных ПУ фронт выгрузки хтринято н а з ыв ат ь  
точечным, так как при разгрузке вагонов обслуживаю­
щие механизмы находятся на одном месте, а вагоны в про­
цессе выгрузки перемещаются вдоль фронта,

12. Длина фронта подачи Lcp определяется к о ­

личеством одновременно подаваемых вагонов и при на­
личии маневровой тележки находится из выражения

гд е  П -  количество вагонов в подаче;
-  длина вагона в с ц е п к е  ,м;

£ -  длина маневровой тележки,м.
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Если приемное устройство включает маневровую ле­
бедку, длина фронта додачи определяется из выражения

L q > = n < t  + ( tO -г п )  м.
При тупиковом размещении железнодорожных путей 

фронт подачи нужно размещать досле приемного бунке­
ра, а при сквозном размещении железнодорожных п у ­
тей длина фронта подачи не ограничивается,

13. Сроки выгрузки материалов средствами получа­
телей устанавливает Министерство путей сообщения ис­
ходя из производительности механизмов при максималь­
ном их использовании и рациональной организации п о ­
грузочно-разгрузочных работ с учетом особенностей  
данного подъездного пути и комплексного совмещения 
операций.

14. Расчетный срок выгрузки включает затраты време­
ни на подготовительные, основные и заключительные one -  
радии* В подготовительные операции входят открывание и 
закрывание люков, подача вагонов в НУ и зацепка троса 
тяговой лебедки пли тележки к вагону,

Нормативные сроки выгрузки из полувагонов (см.табли- 
цу) приведены в 'Правилах перевозок грузов' (М., "Тран­
спорт', 1967).

15* Расчетная формула для определения срока в ы ­
грузки вагонов имеет следующий вид

Т ~ i  ̂ m  ̂ З̂акя

-  время на подготовительные операции;
-  производительность ПУ, т/ч;
-  число одновременно обрабатываемых 

вагонов;
-  время на заключительные операции;
-  время выгрузки,

/  _  Is SO X
z fl т €сп *

где ь- nô t
п
m

tс Закл 
£ ?Р13
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2* -  средняя масса материала в вагоне;

-  время на вспомогательные операции.

Сроки выгрузки из полувагонов

Наименование
материала

на повышенных 
путях, эстака­
дах на всю 
группу по фрон­
ту, ч

стреловым кра -  
ном и краном- экскаватором с 
грейфером3 емко­
стью 1,5м .ч

на одну 
сторону

на две 
стороны

на один 
полува­
гон

на одну 
плат­
форму

Уголь мелкий вся­
кий 0,52 0,35 0,88 -
У голь крупнокуско­

0,67 0,43 0,97вой всякий -
Антрацит-плита 0,90 0,52 - -
Тсрф 0,85 0,42 1,18 *

Шлак всякий 1,05 0,63 1,26 1,И
Песок всякий 0,45 0,29 0,81 0,69
Гравий, щебень, ру­
да всякие 0,52 0,32 1.11 1,00

Примеча ния :  1. При использовании стреловых  
кранов-экскаваторов с грейфером емкостью 2м3 срок  
выгрузки уменьшается на 10%, емкостью 2,5м3 -  на

2. Сроки выгрузки экскаваторным оборудованием и 
ковшом рассчитываются согласно методике, указанной 
в приложении 5 "Правил перевозок грузов".

3. Время на подготовительные и заключитель н ы е 
операции равно 0,1ч -  при использовании стреловых 
кранов и экскаваторов*0,12ч - на повышенных путях  
(на две стороны), 0,15ч -  на повышенных путях (На одну 
сторону).

16. Верхний предел производительности ПУ с под­
рельсовым бункером зависит в основном от производи­
тельности выносного конвейера, конвейера, отводящего 
материалы на склад, и от механизации вспомогательн ы х 
операций, В некоторой степени на производительность ПУ 
влияет и объем бункеров.



17. Обследование показало, что производительность 
ПУ при выгрузке песка на 20-25% меньше, чем при 
выгрузке щебни, но при достаточном техническом о с ­
нащении фронта разгрузки мало зависит от времени го­
да* Производительность ПУ с подрельсовым бункером 
в настоящее время ограничена производительностью по­
следнего звена в транспортной линии пер-емещения зер­
нистых материалов -  радиально-штабелирующего к о н ­
вейера.

Перемещение вагонов в зоне приемного устройства

18. В зоне ПУ необходим механизм,обеспечивающий 
перемещение с малой скоростью нескольких вагонов,  
составляющих подачу, и создающий достаточное т я г о ­
вое усилие при работе бурорыхлительной машины в зим­
нее время. Обычно для этой цели применяют маневро­
вую лебедку,

19. Маневровое устройство конструкции ВНИИстрой- 
дормашах ) (рис.2) позволяет перемещать вагоны в обе 
стороны и включает; кроме лебедки, еще и маневровую 
тележку, автоматически сцепляющуюся с вагоном. По­
этому целесообразно предусмотреть возможность при­
менения этого маневрового устройства в новых ПУ.Дяя 
контроля крайних положений хода тележки и автомати­
зации процесса разгрузки на путях устанавливают к о ­
нечные выключатели.

Открывание и закрывание люков полувагонов

20. Открывание люков является первой операцией 
при разгрузке вагонов и отнимает до 10 чел.-мин на

х ) Авторское свидетельство N 269972 -  "Бюллетень 
изобретений и открытий*, 1970, 16.
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Рис*2. Схема приемного устройства с маневровой тележкой и подрельсовым
бункером:

1-направляющий блок; 2-вагон; З-мане^говая тележка; 4—вь'чос й конвейер; 
5-рыхлитель; 6-рассекатель потока; 7-подбункерный конвейе



один полувагон. Э т а
операция не механизи­
рована и производится 
ударами кувалды по 
запорам. Для закрыва -  
ния люков четырехосно­
го вагона по норм а м 
требуется 21 чел.-мин.

21. Люки современ­
ных полувагонов под­
пружинены и в исправ­
ном состоянии закры­
ваются легко, однако 
при неисправности тре­
буется усилие, которое 
в некоторых случаях 
не может быть созда­
но люкозакрывателем 
на базе тельфера. В 
связи с этим предла­
гается использовать 
янжозакрыватель с 
регулируемой силой
тяги (рис.З).

Рис.З. Люкоподъемник конструкции 
комбината ЖБИ N° 6 :

1-барабан люкоподъемника ; 2-рычаг 
регулировки усилия подъемника; 3-па­

лец люкоподъемника

Разгрузка, восстановление сыпучести материалов 
и зачистка вагонов

22. Для разгрузки полувагонов ПУ необходимо обо­
рудовать люкоподьемнихсами, накладными вибраторами  
или люковибраторами, а для разгрузки плат орм наи ­
более эффективно применять два отвала с креплен и ы 
над платформой, и зачищающую механическую щотк> .

23, Сыпучесть смерзшихся в вагонах материалов наибо­
лее целесообразно восстанавливать механическим и вибра­
ционным способами. Однако вибрационные устройства to-  
гут быть использованы только при разгрузке полувагонов



а бурорыхлительные -  и при разгрузке платформ. Конструк­
ция вагонов влияет на выбор типа оборудования для вос­
становления сыпучести смерзшихся материалов. Более уни­
версальным оборудованием являются бурорыхлительные ма­
шины.

24. Оборудование для зачистки вагонов после разгруз -  
ки выбирается в зависимости от их конструкции, типа ПУ 
и средств механизации. Для зачистки платформ целесооб­
разно применять механические щетки. Полувагоны зачища­
ют накладным вибратором или люковибратором.

Конструкция бункеров

25. Анализ конструктивных особенностей бун к е ро в  
ПУ показывает, что наиболее целесообразно применять 
бункера вместимостью около 30м с ленточным к о н ­
вейером (см.рис.2) и с рыхлителем. Рыхлитель пр и ­
меняется для разрушения больших смерзшихся г л ыб ,  
попадающих в бункер при разгрузке вагонов зимо й .  
Применение таких бункеров обеспечивает надежную ра­
боту в зимних условиях и облегчает задачу усреднения 
зернового состава щебня.

26. Над бункерами ПУ следует устанавливать р е ­
шетки с размерами ячеек 200x200мм и настил для про­
хода обслуживающего персонала. Зимой эти решетки, с 
учетом работы рыхлителя, необходимо заменять, други­
ми с размерами ячеек около 500x500мм.

27. По краям решетки над бункером необходимо ус­
танавливать ограждение высотой около 0,5м,

28. Применение в ПУ бункера рекомендуемой кон­
струкции позволяет в процессе разгрузки у с р е д н я т ь  
первоначальную неоднородность материалов, сокращать 
время передвижки вагонов над бункером и уменьшать 
время их разгрузки.
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